

### 女童被泳池水循环装置吸住溺水

# 爱心护士紧急施救挽回一命

回答让他们悬着的心彻底放下了。

8月13日晚上6时多，余姚市人民医院护士杜可爱与即将参加中考游泳测试的儿子一起到余姚城区的一家游泳馆练习游泳。当晚，游泳池里人头攒动，儿子在池里游，杜可爱坐在池边计时。

“囡囡，你怎么啦？”突然一个惊慌的声音从池边传来。杜可爱起身往池里张望，只见在浅水区水循环处旁边站着一位手足无措的老人，池中水面上“俯卧”着一名七八岁的女孩。凭着医护人员的职业敏感，杜可爱立刻飞奔过去。只见小孩的

手因为虹吸作用被管道深深地吸了进去，喷出来的水不断地冲击着她弱小的身体，为此孩子喝进了大量的水，不能呼吸。杜可爱和另一位赶过来的妈妈跳下水池，把孩子的手从管道内抽了出来。被救上岸后，孩子面色青紫，双目紧闭，一动不动。杜可爱蹲下身，镇定地观察孩子，并测量脉搏与心跳。

“测不到呼吸，脉搏也很弱。”孩子伤情危急，命悬一线。杜可爱立即给小孩做溺水的急救措施，清理呼吸道、人工呼吸等一系列看家

本领齐上阵。突然，“噢”的一声，只见小孩的头稍稍动了一下，缓过气来了。家属和救生员向杜可爱连声道谢，杜可爱却说，这是一名医护人员应该做的。

120急救车到来了，患儿和家人匆匆上了车。杜可爱目送他们远去，可心里却记挂着这个孩子，在朋友圈里连发了数条微信。众多“天使俱乐部”微信群友人为她的行为点赞。

昨天，杜可爱和朋友在余姚市人民医院打听小患者的病情。得知小孩并无大碍，她才放下一直悬着的心。

### 走基层 转作风 改文风

# 阵痛之后的思考

本报记者 王量迪 厉晓杭 镇海记者站 张寒

44家企业已全部实施关闭、搬迁或转产；28家提升改造企业中有2家企业因提升无望已经关闭，其余已通过安全标准化、清洁生产、环保设施等改造升级。原计划在去年底完成的“镇海区精细化工行业三年整治提升方案”，竟在去年底就实现全部目标。

分布在镇海各地的精细化工企业，因其“小、散、乱”且严重污染环境，曾是镇海人的一块“心病”。整治或提升精细化工与企业及职工的切身利益息息相关，镇海区缘何在短短两年中实现整治提升目标？作为镇海区经济和信息化局的一位老同志，马国峰全程参与了此项行动，他感慨：“这次整治之所以进行得如此顺利，除了政府决心大、部署周全等因素外，关键是争取到了多数企业和员工的理解与支持。”

位于九龙湖镇的宁波博美化妆品有限公司，是整治提升方案实施后最先转产的企业之一。我们在已改名为宁波博美刷业有限公司的原化妆品车间看到，这个曾因无尘所需而花了几十万元装潢的厂房已改为头梳生产车间。马国峰坦言：“转产后，‘博美’价值400万元的化妆品生产设施因无人问津而闲置在仓库，新添置的制刷设备又花了300万元。好在‘阵痛’之后转产较为成功，企业又重新步入了新的发展轨道。”

与“博美”相比，位于骆驼街道闹市区的镇海造漆厂，则是去年12月最后关闭的企业。“厂里以前年产值可达800万元，提前一年关闭后，仅生产利润一项就损失了100万元。原先花300万元购入的设备，才卖了20万元。”站在面积达6680平方米却空无一物的厂房内，企业负责人林伟泉的脸上写满了无奈，但他仍坚定表示：“厂子既然关了，我就不会重做老本行，下一步的目标是‘工改商’，相信政府一定会给予相关的政策扶持。”

除了关闭、搬迁或转产外，对于设施简陋却有市场前景的精细化工企业，镇海区则有针对性地实施分类提升方案。位于宁波石化经济技术开发区的“天衡制药”，自两年前搬入拥有一流设备的新厂区后，很快吸引了日本、以色列、德国等众多发达国家的客商前来洽谈业务。公司副总经理张海城说：“‘天衡’生产的一粒抗肿瘤药物，销往欠发达国家只能卖一元，销往发达国家却能卖到十元。但以前，来自发达国家的外商看到老厂区陈旧老化的设备后，就会扭头走人。”

马国峰告诉我们，在精细化工行业三年整治提升中，类似“天衡制药”这样的企业有26家，全部通过安全标准化、清洁生产审核、开展设备自动化改造和环保设施建设项目35个，投入达到1.16亿元。

根据镇海区经信局统计数据：被关闭企业共影响产值1.5亿元，减少利税2000万元，需安置职工409人。但整治提升计划共淘汰低层次和落后产能3.84万吨，腾出工业用地约150亩，每年可节约标煤1.33万吨，节约用水15.64万吨，每年减少COD等污染物排放超过235吨。同时，26家企业经过提升改造后，有效地减少了安全隐患和污染物排放。

镇海区经信局相关负责人在接受采访时表示，开展精细化工行业整治是镇海区实施生态环境战略的重要举措之一。“阵痛”之后更要立足区域生态环境实际，普遍提高全社会的环保意识，引导老百姓树立科学发展观，特别是提高企业主的保护环境责任意识，统一思想认识，从源头上做好环境保护工作，真正形成淘汰落后产能、美化生态环境的良好社会氛围。

### 培育和践行 社会主义核心价值观

本报讯（记者蒋伟宁 通讯员俞玲）“请问昨天晚上送到儿科急诊的溺水儿童情况如何？”昨天上午，余姚市人民医院“天使俱乐部”微信群的医务人员纷纷打来电话询问。“没有气急、抽搐、咳嗽，基本可以排除脑水肿、肺水肿。”小儿急诊医生的

### 海曙曙曙街一餐馆起火 幸无人员伤亡

本报讯（记者周琼 通讯员林锋）昨天上午9时许，位于海曙区曙曙街的一家餐馆发生火灾。宁波消防指挥中心接警后迅速调集5辆消防车前往扑救。

天一消防中队首先到达现场，着火的喜曼多阿拉大食堂已经烟雾弥漫，不断有人从里面跑出来。半小时后，火势被完全扑灭。此次火灾烧毁餐馆厨房和部分油烟管道，无人员伤亡，火灾原因消防部门正在调查当中。

据喜曼多工作人员徐师傅称，他去仓库拿调料回来时，发现油锅已经起火，他马上拿锅盖盖在油锅上，可惜火焰已经点燃上方布满油渍的油烟机，火势很快蔓延开来。

### 明州医院 真菌病诊疗中心开诊

本报讯（通讯员吕方伟）昨天，明州医院皮肤科门诊显得分外繁忙，门外候诊椅上坐满了候诊的患者。诊室内，上海专家仔细地给病人看病，一对一、私密、温馨，秩序井然有序。这是笔者在该院真菌病诊疗中心开诊第一天看到的情景。

真菌感染性皮肤病是一种难治、易复发的常见病。为规范真菌性皮肤病的治疗，明州医院特邀上海长征医院皮肤科病理科原主任、主任医师、博士生导师温海教授开设“宁波明州医院真菌病诊疗中心”，并每月亲自来自中心服务一天。昨天，温海教授共接诊了33名患者。



### 五水共治 一起参与

昨天上午，一群学生在奉化自来水厂进行水质分析试验。当天，由奉化市妇联、市教育局联合举办“助力五水共治，共建美丽家园”为主题的中小学生社会实践活动。来自该市的200多名中小学生组成环保小卫士团，我在“五水共治第一线”采风团、绿色使者劝导团等12个团，共同为“五水共治”尽一分力。（沈武娜 严龙 吴培维 摄）

### 龙观发现喜马拉雅白头蛇

本报讯（梁锋 朱军备）龙观自发现较为罕见的喜马拉雅白头蛇，蛇长约50厘米，蛇体黑色，并有红色环纹。

据发现该蛇的吴师傅介绍，他是早上7时左右去单位上班途中，在路边山脚下发现的。因为这条蛇的头白白的，从没见过，所以他就抓住这条蛇给懂蛇的人去看。经鉴定，才知道这是罕见的喜马拉雅

白头蛇。据悉，喜马拉雅白头蛇是蛙类中的原始类群，只有单属独种，在研究管牙类毒蛇的起源与演化上占有重要的位置。它主要分布于中国，但数量稀少，较为罕见。本世纪以来，我国国内有记载的标本约50号。喜马拉雅白头蛇比较偏好栖息于竹林间，并活跃于有广泛植被分布及山涧充足的地区。昨天傍晚，这条蛇已放回大自然。



喜马拉雅白头蛇

### 余姚上半年经济社会发展解读

# 余姚：风雨过后立现彩虹

本报记者 陈朝霞 余姚记者站 张伟 谢敏军

GDP增长8.3%，增幅名列宁波各县（市）区第一；实现规模以上工业产值增长10.1%、增加值增长11.6%，居宁波前列；建成全国农业机械化示范区；创建为全国节水型社会建设示范区，“三改”总量和完成率居宁波市第一位，获省“平安县（市）”七连冠……

今年上半年，余姚按照“稳中求进、转中求好”的总基调，坚持灾后重建与转型升级两手抓，工业强市提效行动和创新驱动提速行动并行发展。在增长动力和下行压力错综交织、发展优势与矛盾问题共存的严峻挑战下，经济社会总体保持了平稳发展的态势。



余姚产出中国第一炉超高纯铁，不仅填补了我国相关产业和技术的空白，也打破了发达国家对这一项目的垄断。（仇九鼎 摄）

### 加快转型发展步伐

## 经济稳中有升

余姚交上的半年“成绩单”亮点频频。上半年，余姚实现地区生产总值375.67亿元，增长8.3%，增幅居宁波第一位；财政总收入73.69亿元，其中公共财政预算收入41.47亿元，分别增长8.3%和3.5%；城镇、农村居民人均可支配收入分别达到22581元、13023元，增长9.9%和10.5%。

细看各项数据，余姚经济稳中有升的态势尽显。上半年，余姚实现规模以上工业产值642.55亿元，增加值111.96亿元，分别增长10.1%和11.6%，增幅居宁波第2位和第3位；完成固定资产投资275.64亿元，增长17.7%。招商引资扎实推进，实到外资1.47亿美元，实到内资32.77亿元，到位浙商创业创新资金13.89亿元。外贸出口实现自营进出口总额增长13.4%，增幅居宁波第2位。第三产业也平稳发展，实现社会消费品零售总额增长13.4%；商品市场成交额增长22.4%；旅游总收入增长18.1%。金融机构本外币存款余额分别增长8.9%和10.2%。农业经济实现恢复性增长，农业“两区”建设进展顺利，建成全国农业机械化示范区。

在经济稳中有升的背后，是转型发展步伐的

加快。目前，《加快推进企业“机器换人”技术改造三年行动计划》、《加快电子商务发展的政策意见》等已经出台，《电子商务发展规划》也完成编制。

甘中学博士领衔的“机器人暨智能装备产业基地”启动建设，上半年落实“机器换人”项目55个，实现增值4300人；高新技术产业、战略性新兴产业、装备制造业增加值分别增长13.4%、14.2%和11.9%，占规模以上工业比重达到43.4%、28.9%和59.8%；新产品产值增长21.1%，增幅高于规上工业产值11个百分点；企业研究与试验发展经费投入增长14.9%，发明专利授权量增长39.8%。

与此同时，关停了35家非法线路板生产企业、69家非法再生金属冶炼、涉汞企业；实施“腾笼换鸟”转产项目5个，淘汰不锈钢落后产能10万吨，万元工业增加值能耗下降7.09%。

此外，浙江“千人计划”余姚产业园注册项目达到21个，其中投产11个，累计引进千人计划专家21名；中国（宁波）意大利产业园签订合作协议，10个项目签约；国际模具城项目开工建设，裘皮产业园建设推进顺利。

### 促进社会和谐稳定

## 民生实事加大投入惠百姓

马年伊始，余姚深入推进群众路线教育实践活动，组织开展现场教育、集中学习；通过开展“马年赛马”，加强干部队伍执行力建设，深化干部人事制度改革，实施“岗位对责、绩效对账”，全面推行“全领域党员先锋指数”考评，对不适宜担任现职的领导干部做到能上能下、能进能出。实施基层“领头雁”工程，在职党员走进社区、村庄，“走村不漏户、户户见干部”，切实发挥党员干部的作用。同时，健全惩治和预防腐败体系，开展农村“小微权力”规范运行试点，深化“阳光工程”建设，加大“三资”监管力度。

加强政府自身建设的同时，余姚对民生实事的投入有增无减，社会和谐稳定发展，获省“平安县（市）”七连冠。上半年，余姚公共财政用

于民生支出24.27亿元，增长7.5%，占总支出比重达74.6%。其中，新增就业人员1.17万人，帮助2628名失业人员实现再就业；新增创业实体7157家，创业带动就业3.94万人；养老、医疗等社会保险进一步扩面提标，社会救助信息平台日趋完善，竣工保障房524套，5.4万平方米。

教育卫生文化事业稳步发展。全国义务教育发展基本均衡市通过省级认定，新建迁建公办中心幼儿园4家，高考一本上线人数创历史新高。县乡村卫生一体化综合管理试点全面推进，市域优质医疗资源统筹共享进程加快，170家村卫生室完成标准化建设。实施文化事业繁荣、文化精品振兴、文化产业三大计划，公共文化惠民力度持续加大。

### 拉长治水护水“短板”

## 城乡功能环境改善

治水强基是改善城乡功能环境的基础，余姚坚持科学治水、铁腕治水、全民治水不动摇，注重软件、硬件一起抓，坚决打好治水强基硬仗。

软件上，余姚已完成《防洪排涝规划》修编，全面落实《“五水共治”三年行动计划》，完成《防汛防台应急预案》修编，全面公布各地各部门防汛防台部署，广泛开展防汛防台应急演练，发放《防汛防台抗旱手册》42万余份、明白卡40万余份；并成功创建为全国节水型社会建设示范区。

硬件上，余姚今年安排“五水共治”项目

169个，已开工建设113个，其中完工32个，姚江干流防洪整治、陶家路江门泵站等防洪排涝控制性骨干工程进展顺利，城区市政道路雨水管网疏通检测全面完成，16个排涝泵站完成改造，6个主体工程基本完工，10个低洼区块改造基本完成。全面完成1100处水毁水利工程抢险应急修复，落实灾后重建和对口帮扶项目203个，完工140个。18条垃圾河完成整治并通过宁波现场验收，50条黑臭河取得阶段性整治成效，滨海污水处理厂提标改造工程、榨菜污水处理工程建成投用。

在城市建设方面同样软件硬件一起抓，城乡功能环境进一步改善。软件上，启动了《余姚市域总体规划》修编、《城市空间特色规划编制》等工作；《三门卫星城核心区块城市设计》及控规编制在加快推进，《姚北新城分区规划》全面完成；《乡镇总体规划》和《土地利用总体规划》“两规融合”步伐加快，目前15个进行总体规划修编的乡镇中有13个已通过规划论证。

硬件上，上半年完成拆违面积69.56万平方米，“三改”面积137.57万平方米，“三改”总量和完成率居宁波市第一位。余姚西南组团等重大区块开发建设扎实推进，四明广场周边等一批城区道路畅通工程完工，华润五彩城建成开业。11个美丽乡村精品村的54个建设项目全部启动，已完工19个；87个村的农村生活污水治理工程全面启动；“森林余姚”建设不断深化，改造和新建绿化面积12503亩。